

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Начальник Московского  
университета МВД России  
имени В.Я. Кикотя



генерал-лейтенант полиции  
кандидат педагогических наук

И.А. Калиниченко

«15» сентября 2025 года

## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя» на диссертации Чиркова Филиппа Викторовича на тему: «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертация Ф.В. Чиркова представляет собой оригинальное исследование целостного комплекса современных проблем уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, итогом которого стала разработка соответствующих теоретических основ.

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Утверждение Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей оказало существенное влияние на многие сферы, в том числе и на практику противодействия преступности и защите интересов личности, общества и государства от общественно опасных деяний.

Традиционные российские ценности, укрепление и защита которых служат помимо прочего средством повышения уровня устойчивости

в сопротивлении внутренним и внешним угрозам безопасности, в частности криминологическим, являются собой одновременно и инструментальное средство решения внутриполитических и внешнеполитических задач, и конституционно значимый объект, нуждающийся в защите. Принимая во внимание последнее из названных обстоятельств, законодатель, учитывая несомненную значимость традиционных духовно-нравственных ценностей, с одной стороны, основывается на них в процессе криминализации различных деяний, а с другой – ставит непосредственно их под уголовно-правовую охрану, подтверждением чего служат изменения, вносимые в уголовный закон за последние годы.

Между тем, как отмечает автор, законодательная практика в данном отношении имеет интуитивный характер, поскольку в доктрине уголовного права до настоящего времени теоретические разработки в этой области являются недостаточными. Как следствие, актуализируется ряд значимых вопросов, связанных с согласованием уголовно-правовой охраны традиционных ценностей с конституционными принципами обеспечения идеологического многообразия и равенства граждан, раскрытием аксиологического содержания объектов уголовно-правовой охраны, конкретизацией оснований установления уголовно-правовой ответственности за нарушение моральных норм, активизацией защиты идеологического, морального единства российского общества, соблюдением баланса защиты личных и государственных интересов при корректировке уголовно-правовых норм.

Отмеченные и ряд других обстоятельств свидетельствуют о наличии в уголовно-правовой науке ощутимого пробела в этой части, восполнить который возможно лишь путем концептуального подхода к определению теоретических основ уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Представляется, что разработка соответствующей концепции повысит эффективность противодействия социокультурным угрозам, деструктивному информационно-

психологическому воздействию и иным источникам опасности для общества и государства, а также укрепит национальную безопасность страны в условиях роста гибридных угроз.

**Научная новизна диссертации** определена как самим фактом обращения соискателя к теме, не получившей к сегодняшнему дню должного освещения в литературе, так и полученными при этом научными результатами и заключается в разработке и аргументации целостной теоретико-прикладной концепции уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, отражающей синтез идей нравственной уголовной политики и уголовной политики сильного государства.

Диссертация Ф.В. Чиркова создает оригинальную авторскую концепцию уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Ее основной каркас образуют следующие положения и выводы, отражающие личный вклад автора в науку и обладающие научной новизной:

- применительно к потребностям организации уголовной политики раскрыты предметные характеристики и функциональное назначение традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
- предложены две модели описания механизма концептуальной связи традиционных ценностей, криминологической и национальной безопасности страны;
- уточнены представления о системе, содержании и структуре криминологических угроз традиционным российским духовно-нравственным ценностям;
- описаны две модели уголовной политики, различающиеся решением вопроса о механизме и пределах влияния моральных ценностей на уголовный закон и, как следствие, допустимости использования уголовного закона для охраны традиционных ценностей;
- модернизированы теоретические представления о соотношении фактора вредоносности и фактора аморальности в процессе криминализации

действий, доказана роль нравственной обоснованности наказания в криминализации;

- представлена теоретическая концепция конституционализации уголовно-правовой охраны традиционных ценностей, для целей организации такой охраны конкретизированы конституционные принципы уголовной политики;

- установлена содержательная взаимосвязь уголовной политики охраны традиционных ценностей и уголовной политики сильного государства;

- предложены конкретизированные теоретико-методологические основания проведения исторического анализа уголовно-правовой охраны традиционных ценностей;

- аргументированы преимущества маятникообразного понимания истории уголовно-правовой охраны традиционных ценностей, выявлены хронологические и содержательные параметры современного периода этой истории;

- структурирован и теоретически развит дискурс о взаимосвязи социальных ценностей, объекта уголовно-правовой охраны и объекта преступления;

- представлена аксиологическая интерпретация объектов преступлений, предопределяющая предпосылки, содержание и границы криминализации опасных действий;

- оценено текущее состояние и перспективы развития уголовного закона в части охраны личности, общества и государства в контексте политики укрепления традиционных ценностей.

В целом можно констатировать, что в диссертации Ф.В. Чиркова разработана целостная, логически завершенная и открытая для последующего развития концепция уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, что дает основание сделать вывод о том, что работа представляет собой аргументированное решение крупной научной проблемы, которое обогащает и развивает доктрину уголовного права.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность определены качеством и объемом источников первичной научной информации, использованием апробированного научно-методического аппарата, внутренней непротиворечивостью представленных в диссертационном исследовании суждений, соответствием теоретических выводов автора с эмпирическими данными документального и социологического анализа, построением авторских рассуждений на строго доказанных и корректно используемых выводах фундаментальных и прикладных наук, согласованностью полученных результатов с иными источниками, посвященными избранной автором теме диссертации.**

Сбор, анализ и интерпретация результатов обеспечены репрезентативной эмпирической базой, соблюдением методологических принципов и методических требований к проведению подобного рода исследований.

Эмпирическая база исследования является достаточной для формирования теоретических выводов, поскольку ее составили итоги изучения правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации по вопросам толкования Конституции Российской Федерации и конституционного толкования уголовно-правовых норм; материалы изучения документов, отражающих процесс законотворческой деятельности; итоги изучения документов, выражающих позицию Русской Православной Церкви по социальным вопросам; материалы исследования 480 итоговых судебных решений по уголовным делам о преступлениях, связанных с посягательством на традиционные ценности, рассмотренных Верховным Судом Российской Федерации, апелляционными и кассационными судами общей юрисдикции за период с 2000 по 2024 годы в различных субъектах Российской Федерации, в том числе полученных посредством удаленного доступа с использованием СПС «КонсультантПлюс»; данные, полученные в процессе проведения в 2024 году двух социологических исследований;

материалы всероссийских опросов общественного мнения и иных социологических замеров, проводимых ВЦИОМ за период с 2014 по 2024 годы по вопросам, относящимся к теме исследования; итоги статистического анализа данных Генеральной прокуратуры Российской Федерации и Судебного Департамента при Верховном Суде Российской Федерации о состоянии преступности и судимости за период с 2010 по 2024 годы.

Методологическую основу диссертационного исследования составила совокупность философских, общенациональных и специально юридических средств и способов познания, обеспечивающих объективность и всесторонность в изучении проблем уголовно-правовой охраны традиционных ценностей. Философскую базу диссертации составили категории и принципы диалектики, предъявляющей к процессу исследования социально-правовых явлений требования всесторонности и комплексности, логической определенности, исторической конкретности, связи теории с практикой. Специфика предметного содержания темы определила необходимость включения в методологический арсенал исследования и согласования междисциплинарных возможностей системного подхода к изучению социально-правовых явлений, аксиологического метода познания права, цивилизационного подхода к исследованию истории государства и права, а также познавательного потенциала теории социальных трансформаций и конституционного правопонимания. В процессе подготовки работы использованы общенациональные (анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия, классификация, типологизация, моделирование) и частно-научные методы уголовно-правовых исследований (логико-юридический, историко-правовой, метод анализа документов, социологический опрос, статистический метод сводки и группировки данных).

В целом выбор методов и методик научного анализа адекватен поставленным в диссертационном исследовании задачам и характеру источников первичной научной информации.

Используемый автором подход к сбору и обработке источников научной информации, общей организации исследования и определению его логики, к требованию апробации промежуточных выводов обеспечивает не только результативность исследования, но и высокое качество представленных в диссертации суждений.

**Теоретическое значение диссертации** заключается в разработке и обосновании концепции, способной служить методологической основой нормативного воплощения и теоретической интерпретации традиционных российских духовно-нравственных ценностей для целей оптимизации уголовно-правовых средств обеспечения национальной безопасности. Исследование подтверждает познавательную ценность методологического подхода, базирующегося на принципах конституционного правопонимания, аксиологического и цивилизационного измерения права. Предложенное понимание механизма взаимосвязи политики обеспечения национальной безопасности, политики укрепления традиционных ценностей и уголовной политики уточняет сложившиеся представления о социально-политических основаниях уголовного закона, развивает теоретическое знание о механизме взаимодействия морали и уголовного права, о соотношении аморальности и вредоносности в ряду оснований криминализации деяний. Выводы относительно предпосылок и основных направлений эволюции уголовно правовых норм, направленных на защиту традиционных ценностей, позволяют в лучшей степени оценить содержание и направленность современного этапа развития уголовного права, определить его перспективы. Установленные исследованием конституционные начала охраны традиционных духовно нравственных ценностей и их значение в интерпретации содержания объектов уголовно-правовой охраны способствуют приращению научного знания о криминализации и пенализации общественно опасных деяний. В целом работа углубляет и развивает такие разделы отраслевой правовой доктрины, как трансформация уголовной политики, социальная обусловленность уголовного закона, история

уголовного права, задачи и функции уголовного права, преступления против личности, преступления против общественной безопасности, преступления против безопасности государства, тем самым проведенное исследование способствует развитию уголовно-правовой науки в целом.

**Прикладное значение диссертации** состоит в том, что сформулированные в ней выводы, предложения и рекомендации создают теоретико-методологические основы использования аксиологического потенциала традиционных российских ценностей в процессе конструирования и применения уголовно-правовых норм. В качестве таковых они могут служить исходной, эмпирически подтвержденной информацией в научно методологическом обеспечении законопроектной деятельности при обосновании решений о криминализации преступлений против личности, общественной и государственной безопасности. Рекомендации и предложения, представленные в диссертации, способны служить основой для толкования уголовно-правовых норм Верховным Судом РФ, а также базой для разрешения ряда актуальных и сложных проблем практики применения уголовного закона в части характеристики объективных и субъективных признаков отдельных преступлений, оценки их общественной опасности, мотивирований судебных решений о выборе оптимальной меры уголовно-правового воздействия. Положения работы могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курса уголовного права, а также в научно-исследовательской деятельности и в работе по повышению квалификации сотрудников судебной и правоохранительной системы.

**Апробация результатов** проведенного исследования достаточно внушительна. Основные положения диссертации нашли отражение в 27 научных работах, в том числе в 17 статьях, опубликованных в журналах, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России, а также стали предметом обсуждения на 11 научных форумах. Кроме того, материалы диссертации используются в учебном процессе юридического факультета Кубанского государственного университета, Кубанского государственного аграрного

университета, Краснодарского университета МВД России и Северо-Кавказского филиала Российского государственного университета правосудия имени В.М. Лебедева.

**Структура работы** определяется ее целью, поставленными задачами и логикой исследования. Диссертация состоит из введения, пяти глав, объединяющих 11 параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Положительно оценивая проведенное Ф.В. Чирковым исследование и в целом разделяя его концепцию, представляется, что **отдельные положения диссертации вызывают критическую оценку и могут стать основанием для дискуссии с автором.**

1. Соискателем достаточно детально раскрыт процесс содержательной трансформации уголовной политики под влиянием концепта «традиционные ценности». Однако в работе детально исследована лишь одна из ее составляющих – уголовно-правовая политика, а именно использование уголовно-правовых средств для защиты моральных ценностей и обеспечения уголовным правом морального единства общества с учетом гарантированного многообразия этических систем, не выходящих за пределы правового и конституционного поля. В то же время несомненный научный интерес представляет влияние «традиционный ценностей» на уголовно-процессуальную и уголовно-исполнительную политику. Полагаем, что автору в ходе публичной защиты следует раскрыть данный аспект.

2. Согласно позиции соискателя, нарушение моральной нормы, которое не влечет за собой причинения вреда иным лицам, а равно причинения вреда иным лицам, индифферентного с точки зрения его моральной оценки, может требовать криминализации только в том случае, когда допустимость уголовно-правовых средств противодействия таким деяниям оправданна с нравственной точки зрения. Вместе с тем общественная опасность, являясь одним из основных критериев криминализации деяний, обуславливается всей совокупностью их отрицательных свойств и признаков, при этом достаточно часто заключает в себе только возможность причинения вреда общественным

отношениям. В этом аспекте возникает вопрос о достаточности указания соискателя на использование только такого критерия, как оправданность с нравственной точки зрения допустимости уголовно-правовых средств противодействия таким деяниям в качестве достаточного основания криминализации деяний, нарушающих моральные нормы.

3. Соискатель достаточно полно и детально рассмотрел традиционные ценности и предложил уголовно-политический курс, ориентированный на традиционные ценности, который, согласно его позиции, может рассматриваться в качестве концептуально новой модели уголовной политики, в рамках которой эти ценности: а) составляют самостоятельный объект уголовно-правовой охраны; б) корректируют и развиваются содержание имеющихся объектов охраны; в) уточняют и модернизируют средства уголовно-правовой охраны социально значимых ценностей.

Как видно из приведенных положений диссертации, соискатель обозначил в качестве направления совершенствования уголовно-правовой охраны традиционный ценностей только нормы Особенной части уголовного закона. Представляется, что положения и выводы проведенного автором исследования могут послужить научной основой повышения эффективности реализации регулятивной, охранительной, предупредительной и воспитательной функций уголовного права посредством норм его Общей части.

4. Соискатель указывает, что реализация задач по ценностному обновлению объектов уголовно-правовой охраны сопряжена с расширением объемов правового регулирования. Это объективная неизбежность. Однако гораздо важнее – организация постоянного правового дискурса по поводу ценностной интерпретации правовых благ и правового выражения ценностей. В этом отношении наиболее удачный вариант правовой ретрансляции ценностных категорий в право заключается в их судебной интерпретации: Конституционным Судом РФ – при раскрытии конституционного содержания правовых норм и Верховным Судом РФ – в процессе разрешения конкретных

правовых споров. Представляется, что обозначенная позиция требует уточнения путем указания на наиболее эффективные приемы и методы, используемые Конституционным Судом РФ и Верховным Судом РФ при правовой ретрансляции ценностных категорий в право.

5. Соискатель высказывает мнение о наличии пробела в уголовно-правовой охране семьи. При этом ссылаясь на ценность брака и семьи, которая наделена важнейшими публичными функциями, принимая во внимание сложную нравственную, демографическую, миграционную обстановку в обществе, признавая факт реализации уголовным законом профилактической и воспитательной функции, для его восполнения он предлагает дополнить уголовный закон нормой об ответственности за нарушение условий легитимности брака. Объективную сторону такого противоправного деяния, согласно его позиции, могут составлять следующие действия: принуждение к вступлению в брак или к продолжению брачных отношений, воспрепятствование к вступлению брак или к прекращению брачных отношений, двоеженство или многоженство, заключение брака с лицом, изменившим пол, заключение фиктивного брака. Признавая факт убедительности указанных автором аргументов, все же полагаем, что для решения вопроса об установления уголовной ответственности за обозначенные действия необходимо проведение самостоятельного исследования на предмет ее соответствия всем критериям криминализации.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают высокой оценки качества проведенного исследования. На основании изучения текста диссертации, автореферата и научных трудов соискателя можно заключить:

1. Диссертация Филиппа Викторовича Чиркова написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку; работа не содержит некорректных заимствований, автор всегда ссылается на источник

используемой информации (п. 10, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

2. Научные труды Филиппа Викторовича Чиркова в полной мере отражают основные положения его диссертации, публикации включают в себя достаточное количество статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для опубликования основных положений докторской диссертации (п. 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842).

3. Диссертация Филиппа Викторовича Чиркова представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, образующие перспективную концепцию уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей, то есть решена научная проблема, имеющая важное правовое значение, что соответствует критериям, установленным ч. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

3. Автор диссертации – Филипп Викторович Чирков – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен на основе докладов начальника кафедры уголовного права, кандидата юридических наук, доцента Дайшутова Михаила Михайловича (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право); профессора кафедры уголовного права, доктора юридических наук, профессора Дмитренко Андрея Петровича (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Отзыв утвержден на заседании кафедры уголовного права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя «10» сентября 2025 года, протокол № 1.

Начальник кафедры уголовного права  
Федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Московский университет Министерства внутренних дел  
Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»  
кандидат юридических наук, доцент

Михаил Михайлович Дайшутов

«15» 09 2025 года

**Сведения о ведущей организации:**

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.

Тел.: +7 (495) 336-22-44

Адрес электронной почты: [support\\_mosu@mdv.ru](mailto:support_mosu@mdv.ru)

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <https://mosu.mvd.ru/>



С отрывом отпечатки *Михаил Дайшутов*  
19.09.2025